

时隔三年，知名专家学者再次走进段村——

大咖云集 赋能乡村振兴

本报记者 王学典

“2021年初冬，黄河科技学院、河南大学、河南师范大学的众多学者和焦作市文化古建筑专家来到温县番田镇段村，为千年古村的发展“把脉问诊”，本报以《省市知名文化专家“把脉”温县段村——文化赋能，让古村重现芳华》为题，整版报道了此事。时隔3年，这些专家学者再次来到段村。



上图
基地授牌仪式现场。

左图
省内外专家齐聚段村。
本报记者 王学典 摄

3年之功换来6块牌子

11月23日上午，位于温县西陲的村庄段村，锣鼓喧天，大咖云集。在30余位文化和农业生态专家、高校学者以及数百位村民的共同见证下，一处老宅子的外墙挂上了6块金光闪闪的牌子，分别是黄河科技学院乡村生态文化研究基地、黄河科技学院传媒类人才实践教学基地、河南师范大学非物质文化遗产实践基地、柯布生态书院、蜀葵文化研究基地和北京大北农集团铁棍山药种植培育基地。

“3年前，我受邀来到段村，提出想在村里找处院子打造生态文明研究基地的想法，没想到村里特别重视，安排专人对接。段村党支部书记秦鸿党更是往返郑州数十次，征求我们的意见。由于是一处清代宅院，他们还特地邀请不少古建筑专家，在充分保留建筑原貌的状态下对院子进行了提升改造。”78岁的黄河科技学院生态文化研究中心主任鲁枢元说。

鲁枢元长期致力于生态文化的研究与实践，倡导打造“陶渊明式的诗意栖息村庄”，他的著作《陶渊明的幽灵》荣获鲁迅文学奖，被翻译成多国文字。

鲁枢元说：“段村人实在是太有心了，还在院里扎上竹篱笆，种上各种蔬菜和怀菊花，整个改造非常贴近自然、贴近生态。”

“经过调查，小小的段村竟然有9项非物质文化遗产，每一项都是传承有序的活化样态。所以，我们将非遗实践基地设在这里，将陆续派出师生充分挖掘这方天地里独特的非遗魅力，培养好非遗传承接班人，讲好段村千年文化故事。”河南师范大学文学院院长赵黎波说。

“3年前，听说段村要在村里种满蜀葵，我说只要有1万株蜀葵开花，我就来村里办蜀葵画展。没想到，当年村里就种下了3万株蜀葵，现在已有近10万株了。每到春夏之交，满村蜀葵锦绣成林、花开满街，段村的诚意打动了我。”画家李玉梅激动地说，“我已经在这里连续办了两年蜀葵画展，今后还要一直办下去。”

“今年5月底，我来看了蜀葵画展。如今，段村又在墙上绘满了蜀葵花，有想法，更有执行力。”河南省文化和旅游公共服务专家委员会副主任、省文化和旅游厅原一级巡视员康洁对段村蜀葵画展印象深刻，她指着段村粮仓美术馆的巨幅蜀葵墙画赞不绝口，“栽下梧桐树，引来金凤凰”，段村种下蜀葵花就引来了蜀葵画家。我建议段村继续努力，争取来年申报最美乡村公共文化空间。”

“去年的段村百年摄影展让我惊讶，这个小村子竟然有1902年的老照片，还完整保存了村学校1950年建校后每一届师生的合影和各种文体活动照片。村民将精选过的2000多张照片张贴在大

街小巷，引来了全国各地的摄影爱好者。”省文化产业智库专家组组长郑泰森赞叹不已。

“段村这3年来积极申报传统村落和千年古村落，全村动员搜集老照片办村庄百年摄影展、种蜀葵改善人居环境、积极开展文物普查，党建引领+人才赋能走文化振兴、生态振兴和产业振兴之路，值得点赞！”中央党校（国家行政学院）社会学与生态文明教研部退休教授刘悦说。

世界著名生态经济学家、美国中美后现代发展研究院院长、美国国家人文科学院院士小约翰·柯布特地从美国发来祝贺视频。

16位荣誉村民齐心聚力谋振兴

“咱村从今天起增加16位荣誉村民，为了感谢他们在段村振兴工作中给予的大力支持和辛勤付出，特颁发荣誉证书，欢迎各位荣誉村民多为咱村的经济发展和文化建设建言献策。”秦鸿党高举话筒郑重宣布。

在热烈的鼓乐声和掌声中，鲁枢元和中国科学院《人与生物圈》杂志副总编辑、生态学家陈向军，中国农业大学农民问题研究所所长朱启臻，新华社高级记者、终审发稿人郝耀华，《光明日报》河南记者站站长刘先琴，《河南日报》记者王晓平，北京大北农集团河南区总裁王杰，收藏家叶楠等16人接过段村荣誉村民证书。

当天下午，这些荣誉村民和原住村民促膝长谈，共谋段村发展大计。

“咱村历史文化厚重，是中原文化重要的传承区域，一定要挖掘自己独特的‘四大怀药’文化、传统建筑、非遗传承和蜀葵美学经济，争取为解剖新时期中国乡村文化提供一个好的标本。这方面我愿意为村里作出自己的努力。”朱启臻打开了话匣子。

“中原作家除了要做时代的书记员外，还要倡导生态文学思想，从不同角度进入生态文学，唤起人们对自然家园的关注。”河南省文学院原副院长、文化学者、书画家冯杰接过了话茬，“我愿意用我的笔为段村书写，我现在承诺，玉梅大姐明年春天办蜀葵画展，我就在秋天搞画展，就画段村的庄稼，再画几幅咱村的铁棍山药。”

“作为一名记者，我要为段村写几篇文章，和今天其他几位记者身份的荣誉村民一起，当好段村的宣传员。”郝耀华的发言振奋人心。

“我们将助力段村做好‘四大怀药’的产业扶持工作，争取将段村的好山药销售到全国各地。”王杰的承诺引起会场欢呼声一片。

“段村集全村之力，经过3年努力，成功申报了省级传统村落、秦氏古民居申报省级文保单位，举办多次画展、百年摄影展、怀药文物展和非遗展演，在文化振兴、生态振兴和人才振兴上做了文章，极大地调动了群众的积极性。凝心聚力、众人拾柴，段村的经验值得番田镇其他村庄学习和推广。”温县县委常委、统战部长兼番田镇党委书记张辉说。

活动当天，画家李玉梅蜀葵文化工作室、河南广播电视台记者张艳山药养生美食研究中心和收藏家叶楠收藏工作室举行了开工仪式。

11月24日一大早，秦鸿党被一通电话吵醒，接通后，话筒那头传来河南理工大学建筑与艺术设计学院原院长、中原传统村落建筑文化艺术研究中心主任陈兴义的声音。“秦书记，请您也在村里帮我选一处院子，我也要中原传统建筑工作室设在咱村。在院子里栽上几棵梧桐树，就叫梧桐小院，争取吸引更多的优秀人士走进段村。”

